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Optimizem
V Sloveniji se zadnje leto gospodarska rast stal-
no zvišuje in statistično že več mesecev beležimo 
deflacijo. To sta dve znamenji, ki vlivata upanje 
v nadaljnji razvoj in napredek gospodarstva in 
večanje blaginje. To sta najpomembnejša poka-
zatelja stabilnosti na vseh področjih v državi in za 
optimizem prebivalstva v bodoče. 
Podroben pregled podatkov pokaže, da so h go-
spodarski rasti največ prispevali industrija, turi-
zem in proizvodi za izvoz, predvsem v zahodno-
evropske države. Po statističnih podatkih je bila 
domača potrošnja, ki je tudi gonilo razvoja, zelo 

skromna in je komaj zabeležila pozitivno rast. 
Glavni generator gospodarske rasti je bil izvoz, ki je v zadnjem letu in pol naraščal ter 
pozitivno vplival na rast. V zadnjem četrtletju se je povečal za 8,4 odstotka, predvsem 
zaradi večjega izvoza blaga, ki je porasel za 9,5 odstotka, pri tem najbolj izvoz motornih 
vozil in delov za svetovno avtomobilsko industrijo. Izvoz proizvodov se je v celotnem 
letu 2014 povečal za 6,3 odstotka.
Skupna dodana vrednost gospodarstva se je v četrtem četrtletju leta 2014 zvišala za 
3,2 odstotka, kar je 0,5 odstotne točke manj kot v tretjem četrtletju istega leta, ko se je 
zvišala za 3,7 odstotka.
Slovenija je imela letos februarja na mesečni ravni 0,2-odstotno inflacijo, na letni ravni 
pa znova deflacijo, in sicer 0,4-odstotno. K padcu cen na letni ravni so najbolj pripomo-
gli cenejši naftni derivati, tekoča goriva so bila za 16,8 odstotka cenejša kot februarja 
lani, pogonska goriva pa za 11,2 odstotka. 
V Sloveniji pa se v takšnih primerih vedno najdejo številni, ki si pripisujejo zasluge za 
rast, in še številnejši, ki si želijo na ta račun odrezati večji kos pogače kot do sedaj in kot 
jim glede na vloženo delo pripada. Ponovno so številni dvignili glas proti varčevanju in 
številni, ki razlagajo, da je deflacija ovira za rast in napredek gospodarstva. Kot vedno 
so tudi v tem primeru najglasnejši sindikati, javni uslužbenci, zdravniki in še drugi, ki 
niso prav nič prispevali k opisani gospodarski rasti. 
Iz zapisanega popolnoma jasno sledi, da smo bili tehniki in naravoslovci ponovno tisti, 
ki v Sloveniji zvišujemo gospodarsko rast. Tisti, ki veliko sodelujemo s slovensko indu-
strijo, smo resnično optimistični. Prav užitek je opazovati in se pogovarjati s številnimi 
majhnimi, srednjimi in tudi velikimi podjetniki, ki imajo veliko idej, načrtov in planov 
za dvig svoje proizvodnje in povečanje izvoza. To se dogaja v celotni Sloveniji, po skoraj 
vseh pokrajinah. Že ob površni analizi zelo hitro ugotoviš, da so to tehnično izobraženi 
ljudi s področja strojništva, elektrotehnike in tudi metalurgije. Zopet se je izkazalo, da 
je vlaganje v industrijo, v tehnično in naravoslovno izobraževanje ter v tehnično znanje 
ljudi najbolj smiselno za razvoj slovenske države. Ponovno lahko zapišemo, da v števil-
nih primerih lahko brezposelni tehnik, inženir, naravoslovec prične s proizvodnjo svo-
jega produkta, ki je usmerjena direktno v izvoz ali pa posredno preko večjega proizva-
jalca prav tako v izvoz. Za druge mlade družboslovno izobražene diplomante je ta pot 
mnogo težja. Kdaj bodo to v tej državi doumeli tisti, ki so odgovorni za izobraževanje. 
Pri tem nastopi resno vprašanje, kdaj bodo tisti, ki delajo za razvoj in se trudijo za 
dvig gospodarske rasti, lahko sami razpolagali z zasluženim denarjem in sami odločali, 
koliko ga bodo namenili za razvoj in koliko za družbene potrebe. Predvsem bi morala 
država znižati davčne obremenitve podjetnikov in znižati obremenitve najnižjih plač. 
S tem bi tisti, ki imajo najnižje plače, lahko prejeli višji osebni dohodek, s čimer bi se v 
državi povečala potrošnja in tudi na ta način dvignil družbeni proizvod.   
Nisem pa slišal od politika, sindikalista ali drugega javnega delavca, ki bi se zavedal in 
razložil, da deflacija številnim dviguje standard. Ljudje, ki prejemajo vsak mesec enak 
dohodek v evrih, za ta denar lahko dobijo več dobrin. 
Slovenskemu človeku je tehnika že več stoletij gensko prirojena. Prav zato je slovenski 
človek inovativen, priden in zelo marljiv. Vsako jutro zgodaj vstane, se grdo drži, gre 
v službo, dela in je produktiven. Nekoliko težje tak človek dela v turizmu in nekoliko 
težje zjutraj s prijaznostjo streže zajtrk. Iz tega tudi sledi, da je bolj smiselno vlagati v 
industrijo kot v turizem. 

Janez Tušek 
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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega •	
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-•	
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma •	
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 

Odgovornost?


